
《阳东国家级渔港经济区建设规划（征求意见稿）》起草说明

一、编制背景
紧紧围绕发展海洋经济推动建设海洋强国战略，我国是世界海洋强国，也是渔业大国，渔船数、渔民数和水产品产量均为世界第一。渔港既是渔业安全生产最重要的基础设施，也是开发海洋生物资源供需转化的桥头堡和经济枢纽，是沿海众多中小城镇经济发展的重要依托。渔港不仅仅是为渔船提供停泊和避风的场所，更是为捕捞业和养殖业提供必要的后方基地，条件优越的渔港还可以建成渔港经济区，具有精深加工、集散交易、休闲渔业和港城建设等多重功能，促进渔业经济集聚、渔区全面振兴。
以渔港经济区为承载的渔业创新融合发展是战略性新兴产业，是激活和焕发渔业经济新生机的重要抓手，是地方发展支柱性产业的强劲支撑，是稳定农村和农业经济、推动乡村振兴的重要方式。近几年来，国家的重大战略和部署包括海洋强国战略、中央一号文件、高质量发展、绿色健康养殖发展、粤港澳大湾区发展等，对广东沿海重要城市建设渔港经济区的发展定位、区域功能、战略地位给予了明确的指引。为促进海洋渔业持续健康发展，加快形成渔港经济区，提高渔业防灾减灾能力，2018年，国家发展和改革委员会同农业农村部在深入调研的基础上，组织编制了《全国沿海渔港建设规划（2018-2025年）》，规划建设93个渔港经济区，广东沿海渔港群重点包括饶平、南澳岛、汕头海门、揭阳、陆丰、汕尾（马宫）、惠州-深圳、珠江口、珠海、江门、阳东、海陵岛-阳西、茂名、湛江湾、遂溪-廉江、雷州、徐闻17个渔港经济区。2019年，广东省《关于推进现代农业高质量发展的指导意见》提出：统筹建设珠江口、珠海、江门、阳东、海陵岛-阳西等17个渔港经济区，强调统筹建设形成产业集聚、人流集聚和各种资源要素集聚且渔港基础设施建设标准化、规范化的渔港经济区，对于阳东渔港功能的发挥和拓展、渔区的建设与发展、产业的培育乃至集聚效应的形成都具有重要的推动作用，亦为本规划国家级渔港经济区的统筹推进和建设提供了强力的实施保障和发展指向。
二、编制依据
《规划》依据《中华人民共和国渔业法》《中华人民共和国海域使用管理法》《中华人民共和国海岛保护法》《中华人民共和国环境影响评价法》《渔港总体设计规范》（SC/T 9010-2000）《海港总体设计规范》（JTS 165-2013）等相关法律法规及行政规范。结合《全国沿海渔港建设规划（2018-2025）》《关于推进现代农业高质量发展的指导意见》《广东省海洋经济发展“十四五”规划》《广东省渔港经济区总体布局规划（2021-2030年）》《广东省海岸带及海洋空间规划（2021-2035年）（送审稿）》《阳江市现代渔港建设总体规划（2015-2025年）》《阳江市阳东区养殖水域滩涂规划（2018-2030年）》《东平镇国土空间总体规划（2021-2035年）》等，以及《国土空间调查、规划、用途管制用地用海分类指南》等国家和地方相关法律法规及上位规划制定。
三、编制过程
为加快统筹推进建设渔港经济区，按照国家、省委关于渔港经济区建设的决策部署，特组织编制《阳东国家级渔港经济区建设规划》（以下简称《规划》）。于2024年12月6日在广东省网上中介服务超市确定广州南方创意规划设计有限公司为《规划》编制单位。编制单位在中选后通过多次现场踏勘、交流访谈等方式，数据收集以及数据分析研究等方法，对阳东渔港经济区进行全面调查研究，对规划方案进行全面编制，现已形成《阳东国家级渔港经济区建设规划（征求意见稿）》。
[bookmark: _GoBack]四、编制成果
《规划》成果构成包含：
1、《阳东国家级渔港经济区建设规划》——规划文本和图册；
2、《阳东国家级渔港经济区建设规划》——编制说明书。
五、主要规划内容
（一）规划范围及期限
区域核心规划范围包括东平渔港、华洞避风塘、北津避风塘及核心产业空间载体片区，共计约722.8公顷。规划期限为2024年至2030年，其中近期为2024-2027年；远期为2028-2030年。
（二）规划发展目标
建设国家级渔港经济区。着力打造成为“国家级渔业绿色发展先行区”“粤西数字渔贸枢纽中心”，全面推动建设成为以绿色发展和数字化为特色的国家级渔港经济区。
（三）规划主要内容
《规划》共分为十一章五十八节：
第一章 总则。总体介绍背景意义、规划依据、任务目标、规划范围、建设期限、规划主要结论等内容。
第二章 现状分析。深入分析阳东渔港经济区的区位条件、资源条件、社会经济、渔业发展、渔港概况，梳理上位规划、规范指引，结合当前市场发展需求，运用SWOT优劣势分析，谋求发展新模式、新思路。
第三章 总体思路。阐明阳东渔港经济区发展的指导思想、规划原则、发展思路，明确规划区的目标定位为“国家渔港经济区——粤西数字渔贸枢纽中心”，并确立建设目标，提出发展策略。
第四章 产业发展规划。立足于产业发展情况的研判，提出“构建两链互补促进，聚焦六特色产业板块”的产业发展思路，对规划区的产业结构进行优化，并推进构建渔业新业态、构筑智慧渔港、建设绿色渔港。
第五章 空间布局。确立布局思路、布局原则，构建“一核聚力·一轴串联·两廊联动·三区发展·多点融合·一网统领”的总体发展布局。同时提出分区规划布局指引，明确各渔港片区重点建设项目。
第六章 建设任务。结合区位条件、资源条件、社会经济、渔业发展等现状及产业发展规划，明确智慧渔港、平安渔港、绿色渔港、产业渔港、人文渔港等方面的建设目标及建设任务。
第七章 交通运输系统与夜景系统。结合规划区综合交通系统现状，提出陆域交通、水域交通、夜景亮化系统规划设计原则，并对核心区域片区的系统布局进行规划。
第八章 环境保护规划。阐述环境质量现状、环境保护规划相关依据和标准、规划建设形成的主要影响，对应提出减缓措施和环境监测要求。
第九章 投资估算及资金筹措。规划从投资项目概况、投资项目清单、近期重点项目、总体资金筹措等方面完善规划重点项目建设与资金筹措的内容。
第十章 效益分析。规划从社会效益、经济效益、生态效益三方面分别分析本规划实施所产生的效益。
第十一章 保障措施。规划从加强组织领导、完善协调管理、健全制度建设、落实检查督导、推进宣传引导、提升营商环境等方面全面完善规划区整体发展的支持保障体系。
《规划》的编制与实施，是贯彻落实国家渔港建设规划的重要举措，将有力促进海洋渔业持续健康发展；是提升阳东区渔业防灾减灾能力的迫切需要，将有力保障渔民和渔船生产安全；是优化阳东海洋经济东拓西联与海陆统筹布局的需要，将有力改善供需与补给；是实施乡村振兴战略重要举措，将有力推进蓝绿统筹、优化改善国土空间利用效率；是推动产业集聚提升区域经济发展水平的有效途径，将有力促进阳东区现代渔业体系建设，综合竞争力及社会综合效益得到进一步提高。
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